Предоставление ломбардами микройзамов физическим лицам в обязательном порядке сопровождается принятием под залог движимого имущества, предназначенного для личного, семейного или домашнего использования. Суть права залога раскрывается в п. 1 ст. 315, ст. 318 ГК: в силу залога кредитор по обеспеченному залогом обязательству (залогодержатель) имеет право в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения должником этого обязательства получить удовлетворение из стоимости заложенного имущества преимущественно перед другими кредиторами лица, которому принадлежит это имущество (залогодателя), за исключением случаев, предусмотренных законодательными актами. Если иное не предусмотрено договором, залог обеспечивает требование в том объеме, какой оно имеет к моменту удовлетворения, в частности проценты, неустойку, возмещение убытков, причиненных неисполнением или ненадлежащим исполнением, расходов залогодержателя на содержание заложенной вещи и расходов по взысканию.

Залог является мерой обеспечения выдаваемого ломбардом микрозайма, реализует функцию охраны и защиты ломбарда — заимодавца, что достигается путем стимулирования заемщика к надлежащему исполнению обязательства по возврату микрозайма и уплаты процентов за пользованием им под угрозой утраты заемщиком принадлежащего ему имущества, а также компенсации потерь ломбарда и восстановления его имущественной сферы за счет заложенного заемщиком имущества. Реализуя заложенное имущество, ломбард не преследует цель по получению дохода, а удовлетворяет за счет вырученных денежных средств свое требование по возврату микрозайма, включая уплату процентов, неустойки, возмещение убытков, причиненных нарушением обязательства, необходимых расходов на содержание заложенного имущества, а также затрат, понесенных в связи с предъявлением требования (если иное не установлено договором).

Следовательно, можно сделать вывод о том, что обязательства заемщика перед микрофинансовыми организациями имеют различный гражданско-правовой состав:

перед некоммерческой микрофинансовой организацией сумма обязательств заемщика включает сумму предоставленного микрозайма, сумму процентов за пользование микрозаймом, исчисляемую за период его фактического использования в соответствии с размером процентной ставки по микрозайму, установленным договором микрозайма, и сумму неустойки (штрафа, пени) по договору микрозайма (при наличии);

перед коммерческой микрофинансовой организацией (ломбардом) сумма обязательств заемщика включает сумму предоставленного

микрозайма и сумму процентов за пользование микрозаймом, исчисляемую за период фактического его использования в соответствии с размером процентной ставки по микрозайму, установленным договором микрозайма.

Аналогичный подход к определению суммы обязательств в ломбардах используется в Российской Федерации. В ст. 8 Федерального закона «О ломбардах» предусмотрено, что сумма обязательств заемщика перед ломбардом включает сумму предоставленного займа и проценты за пользование займом, исчисляемые за период фактического его использования в соответствии с процентной ставкой по займу, установленной договором займа.

Таким образом, при выдаче необеспеченного залогом займа некоммерческой микрофинансовой организацией первостепенную роль играет обеспечительная функция неустойки. Последняя, трансформируясь в меру гражданско-правовой ответственности при неисполнении или ненадлежащем исполнении обязательств со стороны заемщика по своевременному возврату взятой в долг суммы, компенсирует имущественные потери некоммерческой микрофинансовой организации. При выдаче обеспеченного залогом займа ломбардами компенсация его имущественных потерь производится за счет обращения взыскания на заложенное имущество и наличие неустойки в такого рода правоотношениях позволяет утверждать о ее первостепенной штрафной функции.

Учитывая изложенное, предлагается исключить применение такого обеспечительного инструмента, как неустойка, за нарушение заемщиками обязательств по договорам микрозайма, заключенным с коммерческими микрофинансовыми организациями (ломбардами) и внести соответствующие изменения и (или) дополнения в Указ.

УДК 347.611

М.В. Тукаленко

О ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ АЛИМЕНТНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В настоящее время развитие правовых механизмов взыскания алиментов является одним из наиболее актуальных вопросов, требующих законодательного совершенствования, а также научного анализа с учетом их особенностей, интересов общества и современных экономических условий. Институт алиментных обязательств в Республике Беларусь регламентируется как Кодексом Республики Беларусь о браке и семье, так и рядом иных нормативных правовых актов, регулирующих семейные правоотношения.

Алиментные обязательства – это обязательства, возникающие между членами одной семьи, в силу которого одни члены семьи обязаны предоставлять материальное содержание другим, а другие вправе его требовать.

Основаниями возникновения алиментных правоотношений являются: наличие между субъектами семейно-правовой связи; наличие предусмотренных Законом или соглашением сторон условий; решение суда о взыскании алиментов, нотариально удостоверенное соглашение сторон об их уплате и т. п. Выплаты по алиментам производятся ежемесячно и имеют строго целевое значение. В соответствии со ст. 92 КоБС алименты на несовершеннолетних детей с их родителей при отсутствии Соглашения о детях, Соглашения об уплате алиментов, а также, если размер алиментов не определен Брачным договором, взыскиваются в следующих размерах: на одного ребенка — 25 %, на двух детей — 33 %, на трех и более детей — 50 % заработка и (или) иного дохода родителей в месяц. При этом для трудоспособных родителей минимальный размер алиментов в месяц должен составлять не менее 50 % на одного ребенка, 75 % — на двух детей, 100 % — на трех и более детей бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения.

При отсутствии Соглашения о детях, Соглашения об уплате алиментов, а также, если размер алиментов не определен Брачным договором, в случаях, когда родители, обязанные уплачивать алименты, имеют нерегулярный заработок и (или) доход или получают часть его в натуре (лица, занимающиеся предпринимательской деятельностью, члены крестьянского (фермерского) хозяйства, а также в случаях, когда взыскание алиментов в установленном порядке невозможно или затруднительно, алименты могут быть взысканы в твердой денежной сумме или сумме, соответствующей определенному количеству базовых величин, подлежащей выплате ежемесячно (ст. 94 КоБС).

Республика Беларусь подписала Конвенцию ООН о международном порядке взыскания алиментов на детей и иных форм содержания семьи, что позволит уже в 2018 г. применять предусмотренные данным международным договором механизмы для взыскания алиментов в ряде зарубежных государств. Если лицо обязано выплачивать алименты и намеренно уклоняется от их уплаты, то к нему могут быть применены штрафные санкции в виде пени, а также меры воздействия гражданско-правового характера: ограничено право на выезд из Республики Беларусь.

Несмотря на то что законодательством теоретически урегулировано большинство обстоятельств, возникающих при выплате алиментов, практика семейных споров часто приходится именно на взыскание и

выплату алиментов, в частности нежелание лица платить алименты, когда это лицо уклоняется от работы или имеет нелегальные доходы, когда невозможно определить, какой доход получает лицо, обязанное уплачивать алименты, либо вовсе невозможность определения места его нахождения. Кроме того, в белорусском законодательстве имеется ряд неурегулированных вопросов при определении задолженности по алиментам, взыскиваемым в процентном отношении к доходам должников — индивидуальных предпринимателей, должников, работающих в сельскохозяйственных производственных кооперативах, а также при расчете алиментов в случаях, когда должник не отработал месячную норму рабочего времени.

На наш взгляд, в целях точного определения минимального размера алиментов и задолженности по ним имеется необходимость уточнить в КоБС понятие «трудоспособный родитель». Рекомендуется уточнить механизм расчета алиментов с доходов должника, полученных в натуральной форме. Ввиду особой социальной значимости института алиментных обязательств родителей и детей должна быть обеспечена полная защита прав и интересов получателей алиментов. Однако предусмотренные законодательством меры ответственности за неисполнение (ненадлежащее исполнение) алиментных обязательств не являются достаточными для защиты интересов лиц, получающих алименты. На этом основании предлагается узаконить возможность компенсации морального вреда, который претерпевает получатель алиментов, в связи с их неуплатой.

Разрешение указанных вопросов позволит усилить защиту прав детей, будет способствовать совершенствованию института алиментных обязательств и укреплению семейных правоотношений. Перечень мер воздействия на должников сократит факты их уклонения от надлежащего исполнения своих обязательств, основанных на факте родства с ребенком.

УДК 347.1

Е.А. Царёв

ГРАЖДАНСКИЙ ОБОРОТ И ЕГО СОДЕРЖАНИЕ

Понятие «гражданский оборот» достаточно широко используется в белорусском законодательстве. В то же время единое понимание данной категории в отечественной цивилистике отсутствует, что помимо связанных с этим теоретических проблем порождает определенные сложности на практике, например при толковании и применении норм,